台北市立成淵高中104學年度第二學期第三次段考高二自然組基礎化學(三)  範圍：CH3
單一選擇題：每題3分，答錯不倒扣，共60分
1.  (   )定溫下，平衡反應　N2(g)＋3H2(g)　[image: image91.png]


　2NH3(g)。已知由附表中兩組反應濃度，在定溫下達平衡時的結果相同，則表中（x , y）對應的數值為何？　(Ａ)（0.19 , 0.38）　(Ｂ)（0.51 , 0.22）　(Ｃ)（0.51 , 0.58）　(Ｄ)（0.69 , 0.58）　(Ｅ)（0.69 , 0.22）。
	組　別
	初濃度（M）

	
	[N2]
	[H2]
	[NH3]

	一
	0.6
	0.3
	0.4

	二
	x
	0.57
	y


答案：(E)
解析：反應初始量若相同，在定溫下達平衡的濃度會相同，

可得
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，解得　x＝0.69，y＝0.22

2. (   )反應式　2X(aq)＋Y(aq)　[image: image3.png]


　Z(aq)，當　2　M　的　X　與　1　M　的　Y　反應，達平衡後，可得　0.5　M　的　Z；若要由　2　M　的　Y　製備　1　M　的　Z，則溶液中所需　X　初始濃度為何？　(Ａ)　3　M　(Ｂ)　2　M　(Ｃ)　4 M　(Ｄ)　5　M。

答案：(A)
解析：
平衡常數　Kc＝
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3. (   )727　℃時，A2(g)＋3B2(g)　[image: image6.png]


　2AB3(g)　反應的分壓平衡常數為　Kp，其濃度平衡常數（Kc）應為何？
(Ａ)　Kc＝Kp　(Ｂ)　Kc＝
[image: image7.wmf]p
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　(Ｃ)　Kc＝（1000R）Kp　(Ｄ)　Kc＝（1000R）2Kp。

答案：(Ｄ)
解析：∵Kp＝Kc（RT）Δn
Kp＝Kc（RT）2－（1＋3）
Kp＝Kc（1000R）－2
Kc＝Kp（1000R）2
4. (   )在　A(g)＋3B(g)　[image: image8.png]


　2C(g)＋熱量之平衡系統中，導入某種因素後，所引起的濃度變化情形如附圖，則所加之因素最可能是下列何項？　(Ａ)定溫下壓縮體積　(Ｂ)定容下升高溫度　(Ｃ)定溫定壓下通入　He(g)　(Ｄ)定溫下加入　C(g)　(Ｅ)定溫、定容下移去　B(g)。
[image: image9.png]



答案：(Ｃ)
解析：通入　He(g)　且要維持定壓，則體積要增大，故　[A]、[B]　和　[C]　均下降，但平衡向左移，故　[A]　和　[B]　回升，而　[C]　續降。

5.  (   )反應　aR(g)　[image: image10.png]


　bP(g)　已達平衡，若在定壓下突然降低溫度，則反應速率的變化如下圖(一)；而在定溫時突然加壓，反應速率的變化如下圖(二)。下列敘述何者正確？　(Ａ)此反應為吸熱反應，且　a＞b　(Ｂ)此反應為放熱反應，且　a＜b　(Ｃ)此反應為吸熱反應，且　a＜b　(Ｄ)此反應為放熱反應，且　a＞b　(Ｅ)此反應為放熱反應，且　a＝b。
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圖(一)　　　　　　　　圖(二)
答案：(Ｂ)
解析：由圖(一)可知：降低溫度，逆反應速率降低較多，故平衡向右移動，即向右為放熱。

由圖(二)可知：加壓，逆反應速率增加較多，故平衡向左移動，即　a＜b。

6.  (   )氣體反應　aA(g)＋bB(s)　→　cC(g)，ΔH＝Q　kJ，在一活塞中達到平衡時，系統中　C　的莫耳分率與溫度及總壓的關係如下圖所示，則下列反應方程式係數的關係及　Q　值，何者正確？　
(Ａ)　 a＋b＞c，Q＜0　(Ｂ)　 a＞c，Q＞0　(Ｃ)　a＜c，Q＞0　(Ｄ)　a＋b＜c，Q＜0。　

[image: image13.png]HOMABS O





答案：(A)
解析：(１)溫度升高，平衡向吸熱方向移動，但　C　的莫耳分率降低　(　Q＜0

(２)壓力增大，平衡向氣體係數和減少的方向移動　(　加壓：C　的莫耳分率增加

(　a＞c　(　a＋b＞c

7.  (   )　CuCl　與　AgCl　的溶度積分別為　1.2　×　10－6　與　1.8　×　10－10。某一溶液含　0.10　M　的　Cu＋　與　0.10　M　的　Ag＋，若欲利用沉澱法使　Cu＋　與　Ag＋　分離，則平衡時　Cl－離子的理想濃度應為何？ (Ａ)　[Cl－]＜1.8　×　10－10  (Ｂ)　[Cl－]＞1.2　×　10－5   (Ｃ)1.2　×　10－6＞[Cl－]＞1.8　×　10－10　(Ｄ)　1.2　×　10－5＞[Cl－]＞1.8　×　10－9　。

答案：(D)
解析：
欲生成　CuCl　沉澱，則　0.1　×　m＞1.2　×　10－6，m＞1.2　×　10－5　M

欲生成　AgCl　沉澱，則　0.1　×　n＞1.8　×　10－10，n＞1.8　×　10－9　M

故　AgCl　沉澱而　CuCl　不沉澱，則需　1.8　×　10－9　M＜[Cl－]　＜1.2　×　10－5　M
8. (   )20　℃　時，PbCl2　在水中溶解度為　4　×　10－2　M，其　Ksp　值為何？
(Ａ)　6.40　×　10－4　(Ｂ)　3.20　×　10－4　(Ｃ)　2.56　×　10－4　(Ｄ)　1.28　×　10－4。　

答案：(Ｃ)
解析：Ksp＝4s3＝4　×（4　×　10－2）3＝2.56　×　10－4
9. (   )在平衡系　Fe3＋(aq)＋SCN－(aq)　[image: image14.png]


　FeSCN2＋(aq)　內，下列各項敘述何者錯誤？　(Ａ)加純水，平衡向左移動　(Ｂ)加入　NaOH　固體，對平衡無影響　(Ｃ)加入　Fe(NO3)3　晶體，平衡向右移動　(Ｄ)加入　KSCN　晶體，溶液之血紅色加深　(Ｅ)加入純水，Fe3＋　和　SCN－　之莫耳數增加。　

答案：(B)
解析：(Ａ)加水稀釋時，平衡向離子係數和大的方向移動。

(Ｂ)∵　Fe3＋＋3OH－　→　Fe(OH)3(s)
∴加入　NaOH　時，[Fe3＋]↓，平衡向左移

(Ｃ)加入　Fe3＋（來自　Fe(NO3)3），平衡向右移，血紅色加深（FeSCN2＋　為血紅色）。

(Ｄ)加入　SCN－（來自　KSCN），平衡向右移，血紅色加深。

(Ｅ)加純水時，平衡向左移　

∴　Fe3＋　與　SCN－　的莫耳數增加

10. (   )已知　AgCl(s)＋2NH3(aq)　[image: image15.png]


　Ag(NH3)2＋(aq)＋Cl－(aq)，Kc＝1.0　×　10－2。求氯化銀固體在　6　M　氨水中的溶解度為何？
(Ａ)　0.55　M　(Ｂ)　0.50　M　(Ｃ)　0.25　M　(Ｄ)　0.10　M。

答案：(Ｂ)
解析：
由　Kc＝
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11. (   )若　NO2　[image: image18.png]


　NO＋
[image: image19.wmf]2

1

O2　之平衡常數為　K1，2NO2＋Cl2　[image: image20.png]


　2NOCl＋O2　之平衡常數　K2，則　2NO＋Cl2　[image: image21.png]


　2NOCl　之平衡常數為　K3　應如何表示？　(Ａ)　
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答案：(Ｄ)
解析：
12. (   )在某定溫時，草酸鎂　Ksp＝8.1　×　10－5，則草酸鎂在純水中的溶解度為何？
(Ａ)　4.0　×　10－6　(Ｂ)　3.2　×　10－6　(Ｃ)　9.0　×　10－3　(Ｄ)　3.0　×　10－3　M。

答案：(Ｃ)
解析：草酸鎂　MgC2O4　之　Ksp＝[Mg2＋][C2O42－]，則　8.1　×　10－5＝s2　∴s＝9.0　×　10－3　M
13. (   )(甲)反應停止；(乙)物質的生成速率等於其消耗速率；(丙)要在定溫、定壓的密閉系統；(丁)反應物和產物的濃度比恰等於反應式的係數比；(戊)平衡建立時，反應物及產物均須存在。以上各項敘述，哪些是化學反應達成平衡所具有的特性？　(Ａ)(甲)(乙)(丙)　(Ｂ)(乙)(丙)(戊)　(Ｃ)(丙)(丁)(戊)　(Ｄ)(乙)(丁)(戊)　(Ｅ)(丙)(戊)。

[image: image1.png]


答案：(Ｂ)
解析：(甲)為錯誤，應為動態的平衡；(丁)平衡時，各物種濃度和反應係數無關。

14.  (   )已知　X(g)＋Y(g)　[image: image27.png]


　Z(g)＋M(g)＋N(s)，ΔH＜0　之反應曲線如下圖　a　線所示。欲使反應如圖　b　線進行可採取下列何項措施？　(Ａ)升溫　(Ｂ)降溫　(Ｃ)增大容器體積　(Ｄ)加入　N(s)　(Ｅ)加催化劑。
答案：(Ｅ)
解析：催化劑可增快反應速率，但不改變產量。

15.  (   )在　25　℃時，試比較　CaF2(s)　在下列四種溶液： (甲)　0.1　M　HCl(aq)、(乙)　0.1　M　NaF(aq)、 (丙)　0.1　M　Ca(NO3)2(aq)、(丁)純水中的溶解度大小順序，何者正確？（CaF2　之　Ksp＝2.5　×　10－11） 
(Ａ)(甲)＞(丁)＞(丙)＞(乙)　  (Ｂ)(丁)＞(丙)＞(乙)＞(甲) 　(Ｃ)(甲)＞(丁)＞(乙)＞(丙)　
(Ｄ)(丙)＞(乙)＞(丁)＞(甲)　  (Ｅ)(乙)＞(丙)＞(丁)＞(甲)。　

答案：(Ａ)
解析：CaF2(s)　為鹼性鹽，在酸中的溶解度最大，而同離子存在下的溶解度比在純水中小。

16.  (   )光氣（COCl2）是一種毒性極強的氣體，若被用於化學戰中，將會造成不堪設想的嚴重後果。已知在　100　℃　時，CO(g)＋Cl2(g)　[image: image28.png]


　COCl2(g)，Kc＝5　×　109。若在　100　℃　時，將　10　mol　CO　及　5　mol　Cl2　同時放在　10　L　的真空容器內，則平衡時　Cl2　的莫耳濃度為若干　M？
(Ａ)　 2　×　10－4　(Ｂ)　 5　×　10－5　(Ｃ)　 2　×　10－8　(Ｄ)　 5　×　10－9　(Ｅ)　 2　×　10－10。

答案：(Ｅ)
17. (   )若反應　A　→　B，ΔH＝－30　kJ，則下列敘述何者正確？　(Ａ)溫度升高，逆反應速率加快，正反應速率變慢，產率降低　(Ｂ)溫度升高，正、逆反應皆變快，產率不變　(Ｃ)溫度降低，正、逆反應速率皆變慢，產率變大　(Ｄ)溫度降低，正反應速率變快，逆反應速率變慢，產率變大　(Ｅ)溫度升高，正、逆反應速率不變，產率不變。

答案：(Ｃ)
解析：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)溫度升高，正、逆反應速率皆加快，但平衡向左移動，故產率降低。

(Ｃ)(Ｄ)溫度降低，正、逆反應速率皆變慢，但平衡向右移動，故產率增加。

18. (   )氟化鍶、氟化鋇的　Ksp　依次為　K1、K2，將此兩者同時溶於水中，平衡時　[F－]　為若干？　
(Ａ)　
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答案：(Ａ)
解析：
則　x　×（2x＋2y）2＝K1　………eq \o(○,１)
則　y　×（2x＋2y）2＝K2　………eq \o(○,２)
eq \o(○,１)、eq \o(○,２)兩式相加可得：4（x＋y）3＝K1＋K2，x＋y＝
[image: image35.wmf]3

2

1

4

K

K

＋


故　[F－]＝2（x＋y）＝
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19. (   )定溫、定容下，反應　A(g)＋2B(g)　[image: image37.png]


　3C(g)　為可逆反應，由下列何者可知此反應已達平衡？　(Ａ)總質量不變　(Ｂ)總壓不變　(Ｃ)　A、B、C　之莫耳數比為　nA：nB：nC＝1：3：2　(Ｄ)　　A的分壓不再改變　。

答案：(Ｄ)
解析：(Ａ)密閉系統質量不會改變，故不能判斷是否達平衡。

(Ｂ)因反應前、後氣體總莫耳數不變，故不能判斷是否達平衡。

(Ｃ)應為　A、B、C　之莫耳數為定值。

20. (   )已知有一平衡系　AB(s)　[image: image38.png]


　A(s)＋B(g)，在定溫下，若原平衡壓力為　P，體積為　V，在　t0　時間，容器體積減半為　
[image: image39.wmf]2
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V。若溫度維持不變，系統中有足量反應物與產物，則此系統壓力與時間的關係圖應為何？　
(Ａ)　[image: image41.png]P 4]
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答案：(Ｂ)
解析：因　Kp＝PB，溫度不變時，Kp　值不變，故選(Ｂ)。

多重選擇題：每題4分，每答錯一選項，倒扣1/5題分，扣至該題零分為止，共40分
21.  (   )下列何平衡系可用附圖表示反應速率與反應時間關係？　(Ａ)　C(s)＋O2(g)　[image: image45.png]


　CO2(g)，定溫下使體積變大　(Ｂ)　2SO2(g)＋O2(g)　[image: image46.png]


　2SO3(g)，定溫、定容下加　He(g)　(Ｃ)　2NH3(g)　[image: image47.png]


　N2(g)＋3H2(g)，ΔH＝22　kcal，定容下降低溫度　(Ｄ)　C2H4(g)＋H2(g)　[image: image48.png]


　C2H6(g)，定溫下加入催化劑　(Ｅ)　2NO2(g)　[image: image49.png]


　N2O4(g)，定溫、定壓下加入　He。
[image: image50.png]| X 58] -

7 FEISRS




答案：(Ｃ)(Ｅ)
解析：由題圖可知，操作會使正、逆反應均變慢，且　r逆＞r正。

(Ａ)因濃度變小，故正、逆反應均變慢，但　r正＝r逆。

(Ｂ)因濃度不變，故反應速率不變。

(Ｃ)因溫度降低，故正、逆反應均變慢，反應向放熱方向移動，故　r逆＞r正。

(Ｄ)催化劑可使正、逆反應等量加速。

(Ｅ)因體積變大而使濃度降低，故正、逆反應均變慢，且反應向氣體較多方向移動，即　r逆＞r正。

22. (   )某溫度時，平衡系　2A(g)＋B(g)　[image: image51.png]


　C(g)＋D(g)　之　Kc＝2.0。於　1　升之真空容器內盛入各物質（如附表所示），則何者能向右方進行反應？　(Ａ)第一組　(Ｂ)第二組　(Ｃ)第三組　(Ｄ)第四組　(Ｅ)第五組。

	實驗
組別
	A　莫耳數
	B　莫耳數
	C　莫耳數
	D　莫耳數

	第一組
	1.0
	1.0
	1.0
	1.0

	第二組
	1.0
	0.1
	0.1
	0.1

	第三組
	0.1
	0.1
	0
	0.1

	第四組
	0.1
	0
	0.1
	0

	第五組
	0.5
	0.5
	0.5
	0.5


答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)
解析：由　Q＝
[image: image52.wmf][B]

[A]

[C][D]

2

　(
(Ａ)　Q＝
[image: image53.wmf]）

（

）

（

）

（

）

（

1

1

1

1

1

1

1

1

2

＝1＜K，故反應向右。

(Ｂ)　Q＝
[image: image54.wmf]）

（

）

（

）

（

）

（

1

0.1

1

1

1

0.1

1

0.1

2

＝0.1＜K，故反應向右。

(Ｃ)　Q＝
[image: image55.wmf]）

（

）

（

）

（

）

（

1

0.1

1

0.1

1

0.1

1

0

2

＝0＜K，故反應向右。

(Ｄ)不發生反應。
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＝2＝K，反應已達平衡。

23. (   )某四氧化二氮氣體，加熱至　60　℃　後，進行反應　N2O4(g)　[image: image57.png]


　2NO2(g)，平衡總壓為　1　atm，N2O4　解離百分率為　33.33％。下列相關敘述何者正確？(N2O4＝92)　　(Ａ)混合氣體的平均分子量為　78　(Ｂ)　 Kp＝0.5　atm 　(Ｃ)平衡時，N2O4　的分壓大於　NO2　(Ｄ)　達平衡後，加大體積，NO2的莫耳數變多　(Ｅ)　Kp　隨溫度的升高而加大。

答案：(Ｂ)(Ｄ)(Ｅ)
解析：(Ａ)由　PM＝dRT　(　1　×　M＝2.53　×　0.082　×　（273＋60），M＝69（平均分子量）

(Ｂ)

則　69＝
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(Ｅ)因　N2O4(g)　[image: image66.png]


　2NO2(g)，ΔH＞0，故溫度升高，Kp　值變大。

24. (   )在BaCrO4(s)　[image: image67.png]


　Ba2＋(aq)＋CrO42－(aq)平衡系中，加少量水，但仍有沉澱物。下列對於該平衡變化的敘述，何項正確？　(Ａ)　平衡右移　(Ｂ) Ba2＋　莫耳數增加　(Ｃ)　Ba2＋濃度變小　(Ｄ)　BaCrO4(s)　 莫耳數變少 (Ｅ)　CrO42－濃度變大。

答案：(Ａ)(B)(Ｄ)
解析：(Ｃ)加入　NH3，形成　[Ag(NH3)2]＋，Ag＋　減少，所以平衡向右移。

25.  (   )下列平衡系的說明，何者正確？　(Ａ)　N2O4(g)　[image: image68.png]


　2NO2(g)壓縮反應系體積，則平衡向左移，顏色變淡　(Ｂ)　PbCl2(s)　[image: image69.png]


　Pb2＋(aq)＋2Cl－(aq)　加入少量強鹼，PbCl2　溶解度增加　(Ｃ)　N2(g)＋3H2(g)　[image: image70.png]


　2NH3(g)＋22　kcal　 用高壓、高溫，使平衡右移，增加氨的產量　(Ｄ)　 H2(g)＋I2(g)　[image: image71.png]


　2HI2(g)，定溫下加壓，則平衡不移動，反應速率變大，平衡常數變大　(Ｅ)　AgCl(s)　[image: image72.png]


　Ag＋(aq)＋Cl－(aq)　加入少量　AgCl(s)，平衡不移動。

答案：(B)(Ｅ)
解析：(Ａ)體積減小，[N2O4]　與　[NO2]　均增大，顏色變深。

(Ｃ)理論上，增加　NH3　產率需低溫、高壓。

(Ｄ)只要溫度不變，平衡常數就不變。

26. (   )0.1　M　NaCl(aq)　30　mL、0.2　M　AgNO3(aq)　10　mL　與　0.6　M　HCl　10　mL　的混合溶液中，各離子的濃度何者正確？
(Ａ)　[H＋]＝0.2　M　(Ｂ)　[Na＋]＝0.06　M　(Ｃ)　[Ag＋]＝0.04　M　(Ｄ)　[Cl－]＝0.18　M　(Ｅ)　[NO3－]＝0.04　M。
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答案：(Ｂ)(Ｅ)
解析：NaCl＝0.1　M　×　30　mL＝3　mmol

AgNO3＝0.2　M　×　10　mL＝2　mmol

HCl＝0.6　M　×　10　mL＝6　mmol

故(Ａ)　[H＋]＝
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＝0.06（M）。(Ｃ)　[Ag＋]　[image: image75.png]


　0。(Ｄ)　[Cl－]＝
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＝0.14（M）。(Ｅ)　[NO3－]＝
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＝0.04（M）。

27. (   )下列何項措施可能使　aA(g)＋bB(g)　[image: image78.png]


　cC(g)＋dD(g)　平衡系之反應速率如附圖作改變？　
(Ａ)加　A(g)　(Ｂ)加　C(g)　(Ｃ)縮小容器體積　(Ｄ)升高溫度　(Ｅ)加催化劑。
答案：(Ｃ)(Ｄ)
解析：(Ａ)加　A(g)　瞬間，逆反應速率應不變。

(Ｂ)加　C(g)　瞬間，正反應速率應不變。

(Ｅ)加催化劑，正、逆反應等量加速。

28. (   )已知甲酸水溶液中有下列解離平衡存在：HCOOH＋H2O　[image: image79.png]


　H3O＋＋HCOO－；H2O＋H2O　[image: image80.png]


　H3O＋＋OH－。今將　1.0　莫耳甲酸溶於　10　毫升重水中，經長時間放置後，試問下列哪些物質可能在此溶液中？　(Ａ)　HCOOD　(Ｂ)　DCOOD　(Ｃ)　DCOO－　(Ｄ)　D3O＋　(Ｅ)　OD－。

答案：(Ａ)(Ｄ)(Ｅ)
解析：甲酸溶於重水中，可能發生的可逆反應如下：

HCOOH(aq)＋D2O(()　[image: image81.png]


　D2OH＋(aq)＋HCOO－(aq)
D2O(()＋D2O(()　[image: image82.png]


　D3O＋(aq)＋OD－(aq)
HCOO－(aq)＋D3O＋(aq)　[image: image83.png]


　D2O(()＋HCOOD(aq)
D2OH＋(aq)＋OD－(aq)　[image: image84.png]


　D2O(()＋HOD(()
故溶液中可存在　HCOOD、D3O＋、OD－……
29. (   )25　℃時，CaSO4　和　Ag2SO4　之　Ksp　依序為　2.4　×　10－5　和　1.2　×　10－5，下列敘述何者正確？　(Ａ)　CaSO4　的溶解度為　Ag2SO4　的兩倍　(Ｂ)　Ag2SO4　的溶解度大於　CaSO4　的溶解度　(Ｃ)將　CaSO4　與　Ag2SO4　混合溶解時，兩者的溶解度均與單獨溶解時相同　(Ｄ)　CaSO4　與　Ag2SO4　的溶解度相等　(Ｅ)　Ag2SO4　的莫耳溶解度為　CaSO4　的　2.9　倍。

答案：(Ｂ)(Ｅ)
解析：(Ｃ)因為有同離子效應，其溶解度減小。

30. (   )將固體溶於純水中達平衡，則下列溶度積表示法，何者錯誤？　(Ａ)　 MgNH4PO4(s)　之　Ksp＝[Mg2＋]3　(Ｂ) F2(s)　之　Ksp＝
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[F－]3　(Ｃ)　 Al(OH)3　之　Ksp＝27[Al3＋]3　(Ｄ)　Hg2Cl2(s)　之　Ksp＝[Cl－]4　(Ｅ)　Ca3(PO4)2　之　Ksp＝
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答案：( D )( E )
解析：(Ｄ)　Hg2Cl2(s)　[image: image87.png]


　Hg22＋(aq)＋2Cl－(aq)
Ksp＝[Hg22＋][Cl－]2＝（
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